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1 監督者の「始め」の合図があるまでは，開いてはいけません。

2 試験時間は，10 時 15 分から 11 時 05 分までの 50 分間です。

3 大きな問題は全部で６問で，表紙を除いて 10 ページです。

 また，別に解答用紙が１枚あります。

4 監督者の「始め」の合図があったら，すぐに受験番号をこの表紙に，受験番

号と氏名を解答用紙のきめられた欄に書きなさい。

5 答えは，必ず解答用紙のきめられた欄に書きなさい。

 また，特に指示のあるもののほかは，各問いのア，イ，ウ，エ，…のうち

から最も適当なものをそれぞれ一つ選んで，その記号を解答欄の (　　) の中

に書き入れなさい。

6 「 　　　　 に当てはまる語を書きなさい」などの問いについての答えは，

一般に数字やカタカナなどで書くもののほかは，できるだけ漢字で書きなさ

い。

7 監督者の｢やめ｣の合図があったら，すぐやめて，筆記用具をおきなさい。

注　　　意

矢板中央高等学校
令和 7年度入学試験問題

受　験　番　号 番

社　　　　　会
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	 　次の 1から 5までの問いに答えなさい。
	  1	　図 1は，宇都宮市，札幌市，金沢市，那覇市の雨温図である。宇都宮市はどれか。

	  2	　栃木県は 4県と隣接し，海には面していない内陸県（海なし県）である。次の 4県の中で，
内陸県に当てはまらないのはどれか。

　　　ア　滋賀県　　　　イ　山梨県　　　　ウ　山形県　　　　エ　奈良県
	  3	　栃木県は，中国・浙江省，フランス・ヴォークリューズ県，アメリカ・インディアナ州，

ベトナム・ビンフック省などと友好交流を続けてきている。中国，フランス，アメリカ，ベ
トナム 4か国の首都で，最も北に位置するのはどれか。

　　　ア　中国　　　　イ　フランス　　　　ウ　アメリカ　　　　エ　ベトナム
	  4	　次の先生と生徒の会話文を読み，図 2の資料 1から読み取れる栃木県の人口構造の変化

について文中の Ⅰ  に当てはまる語句を簡潔に書きなさい。また，資料 2から読み取
れる栃木県の人口増減について， Ⅱ  に当てはまる語句を簡潔に書きなさい。

先生：	資料 1は，栃木県の人口構造の変化です。1950 年は富士山型で，出生率，死亡率
ともに高い型です。1985 年は出生率，死亡率ともに低くなり，つりがね型に変わっ
たことがわかります。2020 年は，出生率，死亡率がさらに低下し，つぼ型になり
ました。このグラフでは 80 歳以上は，5歳ごとではなくまとめられているので，
上部がかなり広がっています。あなたは，このグラフから 1985 年から 2020 年か
けて，栃木県の人口構造はどのように変化してきたと考えますか。

生徒：	はい，2020 年はつぼ型でも上部がかなり多いので， Ⅰ  がわかります。
先生：	資料 2は，近年の栃木県の人口増減の推移です。これをみると，2022 年は転入が

転出をやや上回っています。栃木県の人口は少し増えたのでしょうか。
生徒：	いいえ Ⅱ  ので，栃木県の人口は，近年減少していることがわかります。
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図 1（「気象庁ホームページ」により作成）
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	  5	　図 3は，1966 年と 2021 年に発行された 2万 5千分の 1地形図「矢板」の一部である。こ
れをみて，⑴から⑷までの問いに
答えなさい。

　　　⑴　この地形図で，矢板駅から本
校までは 4cmである。実際の距
離は何ｍか。

　　　⑵　地図上の「内川」は，おおよ
そどの方角に向かって流れてい
るか。

　　　　ア　東　　　　　イ　西
　　　　ウ　南　　　　　エ　北
　　　⑶　2021 年発行の地図にある「文

化会館」の東に隣接する「 」が
表している建物はどれか。

　　　　ア　図書館　　　イ　博物館
　　　　ウ　官公署　　　エ　保健所
　　　⑷　二つの地形図を比較した内容

を述べた文として当てはまらな
いのはどれか。

　　　　ア　1966 年当時，「本校」の南側
に工場があり，「矢板駅」にまっ
すぐつながる道はなかった。

　　　　イ　「矢板駅」の東側と西側を
比較すると，東側の市街地の
拡大が大きい。

　　　　ウ　「本校」付近と「矢板駅」付
近との標高の差は約 20 ｍで
ある。

　　　　エ　1966 年当時，「矢板駅」の
西側にあった市役所と警察署
の場所は変わっていない。

2021 年発行
図 3（「国土地理院地図」により作成）
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	 　図 1は，生徒Ｘが夏休みに開催されていたオリンピックをきっかけに，開催国と開催予定国
がどこであるかとその国の特徴について調べ，まとめる活動を行ったその一部である。次の 1
から 7までの問いに答えなさい。

Ａ国　2020 年に夏季オリンピックが開催される予定だったが，新型コロナウイルス感染症の
影響により 2021 年に開催された。ユーラシア大陸の東 , 太平洋に浮かぶ島国である。比
較的温暖で季節の変化が明らかである。

Ｂ国　2022 年に冬季オリンピックが開催された。面積は世界 4位で，地域によって気候も違
い，農業もさかんである。また、世界の中でも人口が 1位 2位を争う国である。近年は，
工業化も進み「世界の工場」と呼ばれるまでになった。

Ｃ国　2024 年 7 月～ 8月に夏季オリンピックが開催された。また，冬季オリンピックが 2030
年に開催される予定である。ヨーロッパ最大の農業国である。平地が多く，国土の半分
が農地である。南部の地域は，地中海性気候なのでリゾート地になっている。

Ｄ国　2026年に冬季オリンピックが開催される予定である。かつてのローマ帝国の都があり，
コロッセオなど多くの世界遺産がある。キリスト教を信仰する人が多く，カトリックが
一般的である。また，火山も多く，地震がしばしば発生する。

Ｅ国　2028 年に夏季オリンピック，2034 年に冬季オリンピックが開催される予定である。西
部には山脈があり中央には平原が広がる。面積，人口は世界 3位である。世界最大の工
業国，農業国で「世界の食料庫」と呼ばれる。

Ｆ国　2032 年に夏季オリンピックが開催される予定である。南半球の国で，内陸では降水量
が極めて少なく，乾燥した草原や砂漠が広がっている。ウルル（エアーズロック）は世
界最大級の巨大な一枚岩で，先住民の聖地である。

	  1	　図 2は，ぶどう，トウモロコシ，羊毛の生産量のいずれかである。正しい組み合わせはど
れか。

　　　ア　資料 1－トウモロコシ　　資料 2－ぶどう　　　　　資料 3－羊毛
　　　イ　資料 1－トウモロコシ　　資料 2－羊毛　　　　　　資料 3－ぶどう
　　　ウ　資料 1－ぶどう　　　　　資料 2－羊毛　　　　　　資料 3－トウモロコシ
　　　エ　資料 1－ぶどう　　　　　資料 2－トウモロコシ　　資料 3－羊毛

2

図 1
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図 2（「データブックオブザワールド」（2024 年）により作成）
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	  2	　図 3は，Ａ国，Ｃ国，Ｅ国，Ｆ国の農地面積，一人当たり農地面積，小麦の生産量を示し
ている。ヨーロッパ最大の農業国であるＣ国に当てはまるのはどれか。

農地面積（万 ha） 一人当たり農地面積（ha/人） 小麦の生産量（万㌧）
ア 2, 855 44. 3 3, 656
イ 40, 581 150. 6 6, 120
ウ 497 2. 0 1
エ 37, 183 1011. 2 3, 192

図 3（「データブックオブザワールド」（2024 年）により作成）

	  3	　Ｄ国は，ヨーロッパ連合（ＥＵ）に加盟している国である。加盟する前に使われていた通
貨単位はリラであったが，加盟してからは廃止され，共通の通貨を導入した。現在，Ｄ国で
使われている通貨は何か。

	  4	　Ｅ国は，世界最大の工業国である。次の文中の  に当てはまる語を書きなさい。

　Ｅ国のカリフォルニア州のサンフランシスコ郊外にある  には，先端技術産業
の研究拠点となっている名門大学を中心として，多くの情報通信技術（ICT）関連企業が
集中し，高度な技術の開発が進められている。

	  5	　Ｅ国では大規模なかんがい農業や放牧が行われていることを生徒は知り，図 4をもとにま
とめを作成した。文中の Ⅰ  ， Ⅱ  に当てはまる語句を，それぞれ簡潔に書きな
さい。

【まとめ】　Ｅ国では，自然環境に合わせた適地適作の農業が行われている。西経 100 度
から西側は，降水量が少なく牧草地として利用され，肉牛の放牧が盛んである。グレー
トプレーンズなどの内陸部には豊富な地下水があり，これを利用した大規模なかんがい
農業がみられる。資料 4のように散水するので Ⅰ  の農地ができる。ここで栽培さ
れた穀物が資料 5の Ⅱ  になっている。

	  6	　Ｆ国の先住民として，正しいのはどれか。
　　　ア　イヌイット　　　イ　マオリ　　　ウ　アボリジニ　　　エ　ネイティブアメリカン
　
	  7	　Ａ国～Ｆ国にみられる地形について，正しい組み合わせはどれか。
　　　ア　Ａ国－信濃川　　　Ｂ国－黄河　　　　　Ｃ国－アルプス山脈
　　　イ　Ｄ国－ドナウ川　　Ｅ国－ロッキー山脈　Ｆ国－ウラル山脈
　　　ウ　Ａ国－奥羽山脈　　Ｃ国－ライン川　　　Ｄ国－ヒマラヤ山脈
　　　エ　Ｂ国－長江　　　　Ｅ国－ミシシッピ川　Ｆ国－アンデス山脈

資料 4　回転するスプリンクラーでの散水
図 4

資料 5　農地に囲まれた肥育場
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	 　図 1を見て，次の 1から 6までの問いに答えなさい。
	  1	　Ａでは，『源氏物語』にゆか

りのある「須
す

磨
ま

」などの地名を
見つけることができる。この物
語が書かれた時期について，当
てはまらないのはどれか。

　　　ア　清少納言によって随筆『枕
草子』が著された。

　　　イ　藤原道長が政権を握り，摂
関政治の全盛期となった。

　　　ウ　大伴家
やか

持
もち

がまとめたとされ
る『万葉集』が成立した。

　　　エ　貴族の住居として寝殿造が
完成し，国風文化が栄えた。

	  2	　Ｂでは，現在の兵庫県神戸市にあった港の関連史跡が見られる。この港について述べた次
の文中の Ⅰ  ， Ⅱ  に当てはまる語の組み合わせとして正しいのはどれか。

　平安時代の終わりころ，日本と中国や朝鮮との間に民間の商人による貿易が盛んに行われ
ていた。平清盛は，航海の安全を確保するため瀬戸内海の航路を整え， Ⅰ  を修築して，
外国貿易にも備え Ⅱ  を行って自らの経済的基盤の一つとした。

　　　ア　Ⅰ－大
おお

輪
わ

田
だのとまり

泊　Ⅱ－日明貿易　　　　　イ　Ⅰ－大輪田泊　Ⅱ－日宋貿易
　　　ウ　Ⅰ－十

と

三
さ

湊
みなと

　　Ⅱ－日明貿易　　　　　エ　Ⅰ－十三湊　　Ⅱ－日宋貿易

	  3	　Ｃでは，天下統一を目指した武将の築造した大阪城などの建造物が見られる。図 2はその
武将が部下に出した法令である。これについて，次の⑴，⑵の問いに答えなさい。

　諸
しょ

国
こく

の百
ひゃく

姓
しょう

が，刀・脇
わき

差
ざ

し・弓・やり・鉄砲・その他の武具などをもつことは，固く禁止する。
したがって，大名やその家来は，これらの武具をすべて集めるようにせよ。

『小
こ

早
ばや

川
かわ

家
け

文
もん

書
じょ

』より，一部要約・抜粋

図 2

　　　⑴　1588 年，図 2の刀狩令と呼ばれる法令を出した武将は，だれか。
　　　⑵　図 2の刀狩令を出した理由はなにか。「武器」「農業」という語を用い，解答欄の書き出

しに続けて簡潔に書きなさい。

	  4	　Ｃでは，古代から商業をはじめ諸産業が栄えた。次の文中の Ⅰ  ， Ⅱ  に当て
はまる語をそれぞれ書きなさい。

　江戸時代には，諸藩の蔵屋敷が置かれ，全国から集められた大量の年貢米や特産物が運び
込まれた。例えば，東北地方の米などを，日本海沿岸・瀬戸内海を回ってここへ運ぶ航路は 
Ⅰ  航路と呼ばれた。このような航路から運び込まれた様々な産物の取り引きがここで

行われた。このため，全国の商業の中心として栄え，「天下の Ⅱ  」といわれた。
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図 1
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	  5	　Ｃでは，次のア，イ，ウ，エのようなできごとが起きた。年代の古い順に並べ替えなさい。
　　　ア　全国統一を目指す織田信長は，石山本願寺を降伏させた。
　　　イ　大阪町奉行所の元役人であった大塩平八郎が，乱を起こした。
　　　ウ　聖武天皇の治政で難

なにわのみや

波宮が作られ，都となった。
　　　エ　渋沢栄一らが，大阪紡績会社を創設した。

	  6	　Ｄでは，日本で最も大きい大仙古墳が造られた。この古墳の種類はどれか。
　　　ア　円墳　　　　イ　方墳　　　　ウ　前方後円墳　　　　エ　前方後方墳

4 	　翼さんは，夏休みの自由研究として「通信と交通，産業革命，庶民文化」をテーマに以下の
三つについて調べることにした。次の 1から 4までの問いに答えなさい。

ⓐ通信とⓑ交通の発達 ⓒ産業革命による経済発展 ⓓ庶民文化の変遷

	  1	　下線部ⓐに関して，次の文を読み，図 1を見て⑴，⑵，⑶の問いに答えなさい。 

　日本では，江戸時代の 1663 年に一般の手紙を運ぶ飛脚の制度が公認された。明治新政府は，
近代国家としての要件を整えるため，この飛脚制度を土台として近代郵便制度を完成させた。
また，アメリカではベルが 1876 年に  を発明し，一年後には日本に伝わった。

　　　⑴　文中の  に当てはまる語を書きなさい。　
　　　⑵　図 1中の下線部ⓔに関して，郵便

制度を建議した図 2の 1円切手に描
かれている人物はどれか。

　　　　ア　西郷隆盛　　　イ　福沢諭吉
　　　　ウ　前島密　　　　エ　大隈重信
　　　⑶　図 1中の下線部ⓕに関して，当時

の日本の家庭で，テレビや洗濯機が
普及し，「三種の神器」と呼ばれた。
それ以外に「三種の神器」と呼ばれ
たものはどれか。

　　　　ア　冷蔵庫　　　イ　クーラー　　　ウ　パソコン　　　エ　自動車

	  2	　下線部ⓑに関して，図 3は日本の高度経済成長を象徴する東海道新幹線開業式の写真であ
る。この年と同じ年の出来事はどれか。

　　　ア　パリ万国博覧会開催
　　　イ　東京タワー完成
　　　ウ　東京オリンピック開催
　　　エ　エッフェル塔完成

年 通信に関する出来事

1871 ⓔ郵便制度施行

1925 日本でラジオ放送開始
（日本放送協会の前身）

1953 日本でⓕテレビ放送開始

1970 大阪万博で携帯電話初使用

2011 地上波デジタル放送開始

図 1 図 2

図 3



− 7−

	  3	　下線部ⓒに関して，次の文中の Ⅰ  ， Ⅱ  ， Ⅲ  に当てはまる語の組み
合わせとして正しいのはどれか。

　18 世紀後半， Ⅰ  で紡績機の技術改良から始まった産業革命は，他の分野にも広がっ
た。ワットによって改良された蒸気機関は，製造業に転用され，また 19 世紀はじめにスティー
ブンソンの蒸気機関車製作に応用された。さらにフルトンによって蒸気船が発明された。こ
のようにして，今日の諸産業の発展の基礎となる動力・交通革命が確立した。
　産業革命の結果，土地・工場を所有する資本家が，労働者を雇って生産活動をおこない，
利益を追求する Ⅱ  のしくみが成立した。このような生産活動にともない，社会・労
働問題が発生し，階級対立が激化した。マルクスは労働者の立場で Ⅲ  の考えを主張し，
その後の労働運動に大きな影響を与えた。

　　　ア　Ⅰ－アメリカ　Ⅱ－資本主義　Ⅲ－社会主義
　　　イ　Ⅰ－イギリス　Ⅱ－社会主義　Ⅲ－資本主義
　　　ウ　Ⅰ－アメリカ　Ⅱ－社会主義　Ⅲ－資本主義
　　　エ　Ⅰ－イギリス　Ⅱ－資本主義　Ⅲ－社会主義

	  4	　下線部ⓓに関して，次の⑴，⑵の問いに答えなさい。
　　　⑴　図 4は江戸時代の庶民文化の場面を描いたもの

である。描かれたこの庶民文化はどれか。
　　　　ア　人形浄瑠璃
　　　　イ　歌舞伎
　　　　ウ　相撲
　　　　エ　日本舞踊

　　　⑵　図 5は日本の江戸時代に描かれた浮世絵であり，図 6はヨーロッパの画家ゴッホが描い
た肖像画である。図 6の絵画には，「ジャポニスム」といわれる美術の傾向が典型的に表
われているといわれる。この「ジャポニスム」とはどのようなことか。図 5，図 6を参考
に「浮世絵」と「ヨーロッパ」の語を用い，簡潔に書きなさい。

図 4（礫川亭永理作 「浮絵江戸堺町芝居之図」）

図 5 図 6

（ゴッホ作「タンギー爺さん」）（3代目歌川豊国作「三浦屋の高尾」）（歌川広重作「冨士三十六景 さがみ川」）
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	 　次の 1から 4の問いに答えなさい。
	  1	　図 1は基本的人権の確立を象徴するフランス人権宣言を示したものである。またこの成果

は，日本国憲法の中にもみることができる。次の文を見て Ⅰ  ， Ⅱ  に当てはま
る語の組み合わせとして正しいのはどれか。なお，同じ記号には同じ語が当てはまる。

人は生まれながらに， Ⅰ  で平等な権利を持つ。（フランス人権宣言第１条）

この憲法が国民に保障する基本的人権は，侵すことのできない Ⅱ  の権
利として，現在及び将来の国民に与へられる。（日本国憲法第 11 条）

この憲法が日本国民に保障する基本的人権は，人類の多年にわたる Ⅰ  
獲得の努力の成果であつて，これらの権利は，過去幾多の試練に堪へ，現在
及び将来の国民に対し，侵すことのできない Ⅱ  の権利として信託され
たものである。（日本国憲法第 97 条）

　　　ア　Ⅰ－自由　　Ⅱ－永久　　　　イ　Ⅰ－自由　　Ⅱ－独立
　　　ウ　Ⅰ－幸福　　Ⅱ－永久　　　　エ　Ⅰ－幸福　　Ⅱ－独立

	  2	　次の文を読み，⑴から⑷までの問いに答えなさい。

　民主政治を実現するためには，国民が意思を表明したり，政治に参加したりするしくみが
必要である。多くの人の意思を政治に反映させるため，人々が直接話し合いに参加して討論
や採決などを行い，重要なことを決める方法を  という。一方，多くの国やⓐ日本
では，国民が選挙で選んだ代表者が集まってⓑ国会や議会をつくり，話し合いをして決める
方法をとっている。

　　　⑴　  に当てはまる語を書きなさい。
　　　⑵　下線部ⓐに関して，次の文Ⅰ，Ⅱ，Ⅲの正誤の組み合わせとして正しいのはどれか。

Ⅰ　被選挙権は，18 歳以上のすべての男女に与えられている。
Ⅱ　性別，財産，社会的身分，学歴などで差別されることなく，平等に一人一票の選挙権
がある。

Ⅲ　どの政党や候補者に投票したか知られないため，投票者の氏名を投票用紙に記入し  
ない。

　　　　ア　Ⅰ－正　　Ⅱ－正　　Ⅲ－誤　　　イ　Ⅰ－正　　Ⅱ－誤　　Ⅲ－正
　　　　ウ　Ⅰ－正　　Ⅱ－誤　　Ⅲ－誤　　　エ　Ⅰ－誤　　Ⅱ－正　　Ⅲ－正
　　　　オ　Ⅰ－誤　　Ⅱ－正　　Ⅲ－誤　　　カ　Ⅰ－誤　　Ⅱ－誤　　Ⅲ－正
　　　⑶　下線部ⓑに関して，次の文中の  に当てはまる語を書きなさい。

　国会の地位・立法権について，日本国憲法第41条では，「国会は国権の  であつて，
国の唯一の立法機関である。」と定められている。

　　　⑷　民主主義では，社会のすべての人が決定に参加し，異なる立場の人が十分に話し合って，
合意点を見出せるような取り組みが必要である。その場合，多数決が広く使われている。
多数決を行うことの利点について，「意思決定」の語を用いて，簡潔に書きなさい。また，
多数決を行う際に配慮しなければならない点について，「少数意見」の語を用いて，簡潔
に書きなさい。

5

図 1



− 9−

	  3	　次の文中の  に当てはまる語を書きなさい。

　第二次世界大戦後，社会の変化に伴い，女性は社会に進出するようになった。日本では，
1985（昭和 60）年，労働の面において，会社など職場における男女の平等を実現するため
に  が施行された。

	  4	　図 2の建物は，環境権への配慮から，上部が階段のような形になっている。その説明とし
て最も適切なのはどれか。

　　　ア　台風被害の拡大を防ぎ，通気性などを確保
する。

　　　イ　雨水や積もった雪が，すぐに下へと流れ落
ちるようにする。

　　　ウ　近隣の日当たりを確保し，快適に暮らせる
ようにする。

　　　エ　耐久性にすぐれ，また熱や冷気を逃がしに
くくする。

6 	　社会科の授業で「会社を作ろう」というテーマで，調べ学習を行った。このことに関する，
1から 4までの問いに答えなさい。

	  1	　Ａさんのグループでは，地元の特産品を加工販売する会社を作るために必要なことを調べ
た。これについて⑴，⑵，⑶の問いに答えなさい。

　　　⑴　次の文の  に当てはまる語を書きなさい。

　企業が生産を行うためには，工場や店舗などを建てるための  ，労働力（働く
人々），資本（原材料や工場・機械など）が必要になる。これらを生産要素という。

　　　⑵　立ち上げた会社で，事務作業を行う従業員をどのように募集するか考えた。募集や労働
条件の考え方として，最も適切であるのはどれか。

　　　　ア　労働時間は，1人あたり毎日 8時間から 10 時間の範囲内で，週あたり 45 時間以内と
する。

　　　　イ　資格や専門的知識は必要としないが，20 歳以上 30 歳未満の男性のみを募集対象とす
る。

　　　　ウ　募集の際に提示した労働条件について，応募者と対等の関係で話し合い，合意すれば
労働契約を結ぶことにする。

　　　　エ　企業規模が小さいため，従業員に労働組合を作る権利はないが，経営者として良好な
労働環境作りに努める。

　　　⑶　企業が生産する商品のうち，サービスの購入にあたるのはどれか。ア～オから二つ選び
なさい。

　　　　ア　産地直売所で野菜を購入し，代金を支払った。
　　　　イ　家電量販店で大画面のテレビを購入し，料金を支払った。
　　　　ウ　修学旅行で有料の着付け体験を行い，着付け料を支払った。
　　　　エ　咳

せき

，鼻水がでるため，薬局で風邪薬を購入し代金を支払った。
　　　　オ　自転車通学時の事故に備えて，損害賠償保険に加入し代金を支払った。

	  2	　Ｂさんのグループでは，「起業」を支えるしくみとして，金融機関の役割を調べた。次は
まとめたメモの一部である。文章の下線部で説明した金融の方法を何というか。

　会社を立ち上げ，事業を継続していくためには，株式や社債などを発行して，投資家か
ら資金を提供してもらう方法と銀行などの金融機関からの借入によって資金をまかなう資
金調達の方法がある。

図 2
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	  3	　Ｃさんのグループでは，起業
を考えている人や起業した人た
ちへの調査結果から，「起業」の
魅力と課題について調べた。

	 	 　図 1から読み取れる内容とし
て最も適切なのはどれか。

　　　ア　自分のペースで自由に仕事ができることが起業の魅力であり，自己資金の不足などが起
業の課題である。

　　　イ　仕事量が増えても，収入が大幅に増えることが起業の魅力であり，自分が自由に使える
時間が少なくなることなどが起業の課題である。

　　　ウ　地域社会の発展に積極的に貢献できることが起業の魅力であり，地域の支えが十分に得
られる保証がないことなどが起業の課題である。

　　　エ　財産や事業経験がなくとも気軽に挑戦できることが起業の魅力であり，家事と仕事の両
立をすることが難しいことなどが起業の課題である。

	  4	　Ｄさんのグループでは，日本を含めた 4か国の高校生の起業に関する意識を調べた。図 2
をみて，4か国の中で，日本の高校生の職業選択にあたって「チャレンジできること」と「自
分の会社や店を作りたいと考えること」には，どのような傾向が読み取れるか，それぞれ簡
潔に書きなさい。

図 1（「起業と起業意識に関する調査」（2023 年度）により作成）

事業を始めて良かったこと（複数回答）（18歳～69歳）
自由に仕事ができた� 48. 6％
仕事の経験・知識や資格を生かせた� 23. 0　
自分の技術やアイデアを試せた� 22. 8　
事業経営を経験できた� 22. 4　
時間や気持ちにゆとりができた� 21. 5　
個人の生活を優先できた� 17. 5　
自分が自由に使える収入を得られた� 16. 8　

まだ起業していない理由（複数回答）（18 歳～ 69 歳）
自己資金が不足している� 48. 8％
失敗したときのリスクが大きい� 32. 1　
ビジネスのアイデアが思いつかない� 31. 0　
十分な収入が得られそうにない� 22. 6　
財務・税務・法務など事業の運営に関
する知識・ノウハウが不足している� 20. 0　

図 2（「高校生の進路と職業意識に関する調査報告書」（令和 5年）により作成）

チャレンジできること
日本 米国 中国 韓国

　とても重要 � 25. 6％ � 23. 8　 � 29. 8　 � 24. 5　
　やや重要 � 44. 9　 � 42. 6　 � 41. 9　 � 41. 7　
　あまり重要でない � 25. 4　 � 25. 3　 � 23. 4　 � 27. 4　
　全く重要でない � 3. 3　 � 8. 2　 � 4. 9　 � 5. 7　
　無回答 � 0. 8　 � 0. 0　 � 0. 0　 � 0. 7　

自分の会社や店を作りたいと考えること
日本 米国 中国 韓国

　とてもそう思う � 8. 5％ � 25. 6　 � 23. 2　 � 26. 6　
　まあそう思う � 14. 4　 � 27. 9　 � 35. 4　 � 37. 5　
　あまりそう思わない � 43. 0　 � 25. 7　 � 33. 2　 � 29. 2　
　全くそう思わない � 32. 8　 � 20. 9　 � 8. 2　 � 6. 3　
　無回答 � 1. 3　 � 0. 0　 � 0. 0　 � 0. 4　
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番受　験　番　号
（算用数字ではっきり書くこと。）
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得 点 計

社　会　解　答　用　紙

◎「得点」の欄には受験者は書かないこと。
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社　会　正　答　例

   

死亡数が出生数より多い

１０００

ユーロ シリコンバレー

円形 肉牛のえさ

豊臣秀吉

西廻り

武器を持てないようにして一揆を防ぐとともに農業に専念するようにするため。

電話

浮世絵などの美術がヨーロッパに紹介され，その影響を強く受けた芸術が流行した。

多数の意見を採用することで，全体の合意とみなし，意思決定をすることができる。

少数意見も十分に聞いた上で，尊重する必要がある。

男女雇用機会均等法

土地

ウ オ

チャレンジできることを重要視する傾向は他国と同じ程度である。

他国と比べて自分の会社や店を作りたいと思わない傾向が強い。

直接民主制

最高機関

エ

間接金融 ア

ウ

ウ

台所

ウ

ア

ア

ウ

ウ ア

ウ

ウ

ウ
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イ

ア イ エ

イ

ウ

エ

イ ウ

イ

イ

年少人口が少なくなり，老年人口が多くなったこと

ア エ
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